

原标题：曾经“古老产业” 如今“先进制造”

首个冠以“中国”的轻纺专业市场崛起 “国际纺都”

一条丝链动全球纺织，一块布领跑发展之路。浙江省绍兴市柯桥区，从摇着船橹的“水上布市”，到大胆开辟“马路市场”，再到建设“国际纺都”，把一块布做到极致。

30年前，这里被冠以“中国轻纺城”。由此带动的柯桥发展史，是传统与现代碰撞后资源集聚整合和发生乘数效应的过程，也是一个在改革开放和全球化背景下波澜壮阔的时代故事。

2022新丝路故事汇·柯桥论坛11月15日至16日在柯桥举行。浙江是“海上丝绸之路”的重要出发地，如今，柯桥在“一带一路”倡议的带动下正在快速发展，犹如新丝路上闪耀的一颗“明珠”。

丝和布里的大乾坤

中国的市场经济之路是一个非凡动人的故事。

——罗纳德·哈里·科斯《变革中国》

丝除了织成布，还能做什么？“可上九天，可下五洋。”浙江省现代纺织技术创新中心副主任戚栋明，用一句形象的比喻给出了答案。

何谓“可上九天”？戚栋明说，工业丝已用在了国产“大飞机”上。

航空级玻璃纤维棉毡，又称“飞机棉”。它常常用在飞机的舱内装饰板和蒙皮之间，如同为飞机穿上了一件“棉衣”，起到隔热、隔音、阻燃、防潮等作用。在浙江省现代纺织技术创新中心与合作单位的联合攻关下，国产航空级玻璃纤维棉毡及其复合材料品质得到大大提升，逐步突破了国外在该领域的垄断。

何谓“可下五洋”？一条条由无数工业丝构成的深海系泊缆绳，守护着“深海一号”海上油气作业的每一个日夜。依托该中心技术研发的缆绳，既有着堪比钢铁的强度，也有着充分灵活的韧性，还能经受住长期的海水腐蚀与风暴侵袭。

高等级碳纤维、耐热型高强PBO纤维、可植入医用纺织材料……尽管在柯桥正式挂牌成立的时间并不长，浙江省现代纺织技术创新中心正用一项项成果与突破，勾勒出纺织业“明天”的动人图景。

不断攀登新高度，探索更多“从无到有”的新可能。30年来，柯桥纺织人内心深处这股敢打敢拼的坚强意志，从未改变。

“1990年，25岁的我揣着从亲友那借来的3万元钱，只身来到这里做布匹生意。”说起当年的创业情景，绍兴恒元纺织有限公司董事长茅元根记忆犹新。

“那时候马路还没有通，都是乌篷船把布从厂里运过来，我们在河边叫卖，卖的就是当时比较流行的涤纶布。”茅元根说，中午一般都顾不上吃饭，“因为实在生意太忙”。

1992年，“绍兴轻纺市场”更名为“中国轻纺城”，成为全国首个冠之以“中国”的轻纺专业市场。“当年大家完全是凭着一股‘肩挑手扛’的坚持，才让柯桥的布走进了千家万户。”浙江省印染行业协会会长李传海说。

20世纪末，亚洲金融危机爆发。柯桥区政府开始引导企业国内国外“两个轮子一起转”，努力开拓国际市场。然而，不少企业的外贸出口之路，并非从开始就一帆风顺。

“2002年，我们的企业想打开一个西方国家的市场，但对这个国家的环保标准没有弄清楚，弄错了印染染料，一笔100万美元的贷款收不回来。”李传海说，从此以后，柯桥纺织人牢牢记住了一条“教训”：生产标准不能“坐井观天”，要弄清国际贸易规律，和国际先进水平接轨。

印染企业在柯桥纺织业中占有相当大的比重。19岁就在自家印染企业工作的浙江盛兴染整有限公司董事长徐华良，向记者描述了20多年前他进入厂房工作的第一印象：“地上都是一摊子水，空气里烟雾缭绕的，混合着一股难闻的气味。”

2010年前后，柯桥区政府下决心把印染的环保“短板”补上，推动印染集聚、设备换代、产品升级，从量的扩张转向质的提升，拓展延伸产业链，加速沉淀“印染+市场”的比较优势。

“印染企业搬迁集聚前，本地印染企业有236家，到2018年该项工作基本完成时，这个数量下降到了108家，但企业设备档次提高了，产品附加值提升了，也为地方创造了更多税收。”李传海说。

在一代代柯桥纺织人的努力下，柯桥如今的纺织商贸稳健发展，真正实现了从“步满全球”到“布满全球”，成为亚洲最大的布匹专业市场所在地、世界最大的纺织贸易集聚地，构筑起开放协同、集群联动的大纺织经济格局。

今天的柯桥区，集聚了3.2万家市场经营户以及完备的纺织产业链，年纺织品出口额超过千亿元，贸易覆盖全球192个国家和地区。今年1至9月，柯桥全区外贸出口96.67亿元，同比增长25.9%，其中面向“一带一路”沿线国家和地区出口562.23亿元，同比增长28.2%。

一组组数据，揭示了中国轻纺城30年来的发展变化：市场年成交额从1992年的16.6亿元增长到2021年的3040.56亿元，营业用房从1992年的2213间增长到目前的2.9万间，注册经营户从1992年的1879家增长到目前的3.4万家……

转型升级始终在路上

遍地英雄皆凡人，商业回归到世俗的本意。

——吴晓波《激荡十年 水大鱼大》

中国轻纺城发展的30年，正是中国经济飞速发展的30年。这里有从“草根经济”向“树根经济”转变的筚路蓝缕，有千千万万“蚂蚁雄兵”的奋力突围，也有与时俱进中的“壮士断腕”，有残酷竞争下的大浪淘沙。

市场经济自有其发展规律，充满着汗水、泪水和欢笑的转型升级路，柯桥纺织企业走了30年，至今屹立于鉴湖之畔。这些在全球市场愈战越勇的企业，既有各自独门秘籍，也有规律性的发展之路。

——拥有最灵敏的市场嗅觉，不仅能迅速发现商机，也促使柯桥纺织面料企业不断更新迭代产品和设计。

浙江大树纺织科技有限公司总经理邵灵彬2016年从父亲手中接过班，一直在不断迭代升级新产品，还从世界各地招募来顶尖设计师，不断丰富产品线和客户服务。从做面料到做成衣，到做自己的品牌，他说“就仿佛一直在登山”。

“从2016年开始给面料做升级，刚开始的几年是很痛苦的，纺织面料在向高端突破的时候，研发成本很高，走的弯路也很多，但是都需要坚持熬过这个阶段。”他说。

通过产品和理念的价值创新，走差异化发展之路，2020年，他的企业被授予“国家醋酸及聚酯时装面料产品开发基地”称号。高端醋酸、时尚印花、高端涤纶、时尚交织等四大品类面料产品远销美国、东南亚、中东等海外市场。

——不断提升产品科技含量和智能化水平，做到“人无我有，人有我优”。

近年来，以新材料为突破口，将原创设计和绿色环保融入产品，浙江金晟纺织有限公司走出了一条贯通产业链上下游的可持续发展之路。总经理金焕根介绍，“竹纤维是一种以竹为原料的天然环保型绿色纤维。现在人们越来越重视健康，我们目前也在和科技单位合作，将新成果、新材料应用到生产当中，开发更多以健康为主的产品。”

浙江越新印染有限公司董事长濮坚锋表示，他们聘请了专业公司为企业量身打造“数字大脑”，“现在，我们已实现生产的智能监控、智能排产和质量分析。通过这些数据，我们可以追溯生产环节、优化生产流程，实现管理的自动化和数字化。”

数据显示，柯桥全区印染企业在智能化技术改造方面的投入每年都在4亿元以上。目前，柯桥印染企业国际先进设备比重达到60%以上，重点印染企业CAD技术普及率达100%，全区印染行业亩均税收提高至23.5万元。

——从纤维到成衣，柯桥拥有最完整的纺织产业链，也有“市场+产业”的独特抗风浪能力。

从上游的聚酯纤维、化纤原料，到中游的织造、染整，再到下游的服装、家纺和轻纺市场等，柯桥纺织拥有一条完整的产业链和市场产销体系。当疫情肆虐全球，全球部分区域纺织产业链断裂，而柯桥则以良好的产业基础、稳定的产业结构、强大的产业韧性优势，积极灵活调整应对，为维持全球纺织产业链顺畅运转发挥了重要作用。

——立足双循环，用好互联网，不断拓宽销售渠道。

今年上半年，中国轻纺城面料市场成交额935.3亿元，网上轻纺城市场成交额403.4亿元，分别同比增长8.42%、15.19%，成绩亮眼。

今年以来，柯桥大力推进“数字轻纺城”和“数字物流港”两大项目建设，做好跨境电商和市场采购贸易方式两大试点，积极举办云展会、云对接、云直播、云发布等线上活动，同时深化“一带一路”、RCEP贸易通道，开办“外商集市展”“代参展”等，全力打造国际化的营商环境，提升国际影响力和话语权，拓宽销售渠道，助力外贸实现新飞跃。

——提升品牌意识和营销能力，增强话语权。

“上一辈柯桥人做纺织，大多都是夫妻店，而我们这一代人做纺织，则需要有团队、有技术。当下的国际分工和国际环境给纺织产业带来的考验和挑战与上一辈创业时面临的周遭境遇已完全不同，所以我们要向产业链高端进军，打造自己的品牌。”

“邵灵彬说。

越来越多的柯桥企业在用更加完备的产业链供应链体系、优良的产品品质和完善的客户服务以及“想客户所想，急客户所急”的思维，与国际最顶尖的、最前沿的面料同台竞技，找寻柯桥纺织产业面向未来的创新点和希望。

绍兴七夕进出口有限公司总经理胡斌最引以为豪的事，就是斩获各个国际高端品牌的订单。他说：“我们有外贸、有工厂，有高品质的产品和配套完善的服务，这些都无疑是我们参与国际竞争时的底气。”

“国际纺都”续写开放新篇

我们的改革共识已经坚不可摧，我们对未来始终心存炙热的渴望。

——胡宏伟《中国模范生》

“中国轻纺城的30年，我见证了其中的23年。”韩国商人金基龙1999年来到柯桥，他说刚来柯桥时这里还很落后，“我当时想的是干两年就回去了，可这里每天都在发生改变，高楼大厦越来越多，纺织产业和产品也在不断升级。两年之后我想要不再待几年吧，没想到就来了20多年。”金基龙说。

如今，金基龙在柯桥有了稳定的事业和生活，主要对韩制销皮塑用品。他还当起了柯桥“洋娘舅”，作为一名外籍调解员，协助柯桥区法院送递涉外商事案件法律文书，参与涉外商事纠纷调解，助力柯桥社会治理。

金基龙是无数在柯桥工作生活并且深度融入这里的外商缩影。在柯桥，最多的时候有近5500名境外采购商常驻，有1100多家境外企业代表处常驻，平均每天有10万客商在此采购。

初冬时节，位于柯桥区的兴发化纤集团有限公司下属企业的生产车间内，纤维生产设备正开足马力运转，机械臂将一批批装箱完毕的化纤产品搬运至指定位置。很快，这些产品就将漂洋过海，发往全球各地市场，而其中，“一带一路”国家和地区增长后劲强劲。

“一根根小小的化纤丝如今已经站稳脚跟。”兴发集团董事长李兴江说，2021年兴发面向“一带一路”国家和地区产品的出口额超过2亿元人民币，在常规品种以外，他们还在往高端化纤产品方向做市场拓展。

从“步满全球”到“布满全球”，和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢的丝

路精神，始终是中国轻纺城发展历程的生动注脚。

作为交流平台，这里定期举办世界布商大会、柯桥时尚周、绍兴国际纺织品博览会等行业交流活动，持续提升中国纺织品的技术水平和国际影响力。

2018年，首届世界布商大会在柯桥举办。在这次以“合作共赢·责任发展”为主题的大会上，世界布商大会理事会成立，作为世界布商大会永久举办地的柯桥，向世界发出了“世界纺织看中国，中国纺织在柯桥”的邀约。与此同时，柯桥区政府还发布了“丝路柯桥·布满全球”行动计划，提出将努力构建纺织产业链合作体系，促进各国纺织产业的文化融合与创新发 展，让全球纺织业焕发出新的生机活力。

激发市场主体活力、推动对外开放水平，离不开构建一流的营商环境。为了进一步方便企业办理外贸出口相关业务，柯桥区在外贸企业密集区设立了外贸共享客厅。这个围坐式的“共享客厅”整合了原产地签证打印、银行、出口信保和商事调解宣介等业务，成为柯桥外贸服务的新窗口。“为了方便企业的临时办公和商务洽谈，我们还提供了工作区、会议室等共享设施，企业可以预约免费使用。”柯桥区贸促会副会长吴萍说。

近几年，受疫情影响，国内纺织企业出国参展受阻，柯桥区商务局推出“代您出海”项目，通过委托驻外的分支机构、合作伙伴、华人华侨，代替柯桥企业参展。在今年7月举行的中国纺织品服装贸易展览会（纽约展）上，30家柯桥纺织企业正是通过这一项目，携1200余款优质产品“亮相”。3天展期内，企业的展品被扫码5365次，剪样百余次。借助“代出海”，企业实现了海外生意“看得见、摸得着、谈得好”，市场得到不断拓宽。

努力让中国纺织品“走出去”的同时，柯桥也将世界领先技术“引进来”。2018年，柯桥在意大利米兰设立“丝路柯桥·米兰馆”，集中展示柯桥最富创新性和时尚性的面料产品。2020年，米兰在柯桥设立“米兰·柯桥馆”，这里也成为意大利高端面料在中国的展示和交易中心。开放包容的柯桥，用一块布跨越山海，续写多姿多彩、熠熠生辉的丝路故事。

时至今日，中国轻纺城已成为全球规模最大、产品最齐全的纺织品集散中心之一。2021年，中国轻纺城线上线下总成交额突破3000亿元，连续多年位居全国同类专业市场首位。

“我们要深化实施开放强市战略，进一步融入‘一带一路’，深度参与全球的产业分工与合作，加快建设‘内聚外联’的开放之城。”绍兴市委书记盛阅春说。（记者 商意盈、顾小立、崔力、王聿昊）

来源：新华每日电讯